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PARTIE I - (8 points)

Le domaine continental et sa dynamique

A partir de vos connaissances, expliquer les phénoménes qui aboutissent lors d’une
collision continentale a la formation d’un relief positif et d’'une racine crustale
importante.

L'exposé devra étre structuré avec une introduction et une conclusion et pourra étre
accompagné de schémas.
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PARTIE Il - EXERCICE 1 (3 points)

Génétique et évolution

Les chevaux présentent de nombreuses robes (= pelages) différentes. Dans cet exercice, on
s’intéresse au contrdle génétique de quelques robes : les robes « Noir », « Alezan » et « Bai ».

En vous appuyant sur les documents suivants, démontrer que les proportions
phénotypiques obtenues dans le croisement n°2 résultent bien d’un brassage
interchromosomique.

DOCUMENTS 1 : Contréle génétique des robes de base chez le cheval.

1a : Robes de base chez le cheval.

Il existe 3 couleurs de robes de base (couleur du pelage) :

La robe « Noir » La robe « Alezan »
(= couleur noire sur (= couleur fauve sur

I'ensemble du corps) I'ensemble du corps)
. - e

La robe « Bai »

ey
-

/Crins noirs

Pelage
fauve sur
le corps

Modifié d'apres http.//www.hippologie.fr/robe-cheval

1b : Génes successivement impliqués dans la synthése et la répartition des pigments
des robes de base.

Ces robes de base résultent de I'expression de 2 génes. Le gene « Extension » est impliqué
dans la synthese d’'un pigment, le gene « Agouti » dans la répartition de ce pigment.

- Le gene « Extension » existe sous 2 formes alléliques :
o Lallele « E » entraine la synthese d'un pigment noir dans tout le corps qui
masque le pigment responsable de la couleur fauve.
o L’alléle « e » ne permet pas cette synthese et la robe reste de couleur fauve.
- Le géene « Agouti » existe sous 2 formes alléliques :
o L’alléle « A » entraine la dégradation du pigment noir excepté au niveau des crins
et du pelage autour des sabots.
o L’alléle « a » n’entraine pas la dégradation du pigment noir déja synthétisé.

Le gene « Agouti » ne s’exprime donc que si 'animal posséde au moins un alléle « E ».

https.//en.wikipedia.orqg/wiki/Equine coat color
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DOCUMENT 2 : Résultats de croisements entre chevaux.

On organise des croisements entre individus suivants :

Chevaux « Bai » homozygotes Chevaux « Alezan » homozygotes

() (3:3)

Croisement n°1

Chevaux « Bai »

Croisement n°2

Chevaux « Bai » Chevaux « Noir » Chevaux « Alezan »
25% 25% 50%

D’aprés http.//www.haras-nationaux.fr/
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PARTIE Il - EXERCICE 2 - Enseignement de spécialité (5 points)

Corps humain et santé — Glycémie et diabeéte

A partir de I'étude des documents et des connaissances, expliquer comment différents
facteurs peuvent contribuer a I'apparition d’'un diabéte de type 2.

DOCUMENT DE REFERENCE : Voie métabolique de synthése du glycogéene impliquant
I’enzyme glycogéne synthase.

Sang Galactose Glucose Fructose
Cytoplasme
\4
. Glucose
Glycogene v 6-phosphate
) synthase
Amylopectine # UDP-GLucose /

\

Trioses phosphates

\

Glycogene

D’apres http://www.chups.jussieu.fr
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DOCUMENTS 1 : Effets du génotype du gene de la glycogene synthase sur le phénotype

1a : Synthése du glycogéne en fonction du génotype

Il existe 2 alléles pour le gene codant pour 'enzyme glycogene synthase : l'allele A1 et l'alléle

A2.

10

S (o)} (0 ¢)
0 o %C{}? 00 o O 0

N

Utilisation du glucose pour la synthese
de glycogene en mg/kg/minute

{
;

(A1//A1)

(A1//A2) ou
(A2//A2)

Remarque : Les barres horizontales correspondent aux valeurs moyennes de l'utilisation du

glucose pour chaque génotype.

D’aprés Groop et collaborateurs, New England journal of medecine, 1993

1b : Alleles de la glycogéne synthase et phénotypes diabétiques.

En Finlande, on a mené une étude sur une population pour quantifier les génotypes pour la
glycogene synthase chez les individus diabétiques ou non.

Fréquence chez les individus

Fréquence chez les individus

Génotype non diabétiques diabétiques de type 2
(A1//A1) 92% 70%
(A1//A2) ou (A2//A2) 8% 30%
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DOCUMENT 2 : Relation entre I'IMC et le risque de diabete de type 2.
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Colditz GA et al., Ann Intern Med, 1995

Remarque : L’indice de masse corporelle (=IMC) est calculé a 'aide de la formule suivante :
IMC = masse/ taille2

DOCUMENT 3 : Variation de l'activité de la glycogene synthase dans les cellules
musculaires ou hépatiques en fonction de la concentration de TNF- a.

Le TNF-a est produit par le tissu adipeux de I'étre humain. Cette sécrétion augmente fortement
en situation de surpoids ou d’obésité.
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D’apres Halse et collaborateurs, DIABETES vol50, mai 2001
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DOCUMENT 4 : Effet de la présence ou de I'absence de TNF-a sur des cellules
hépatiques et musculaires.

Sans TNF-a En présence de TNF-a

Milieu extracellulaire TNF-a

Membrane w w
lasmique :
p q \ 4
.- > Cascade de réactions
forme <

) inactive
Cytoplasme d'une , r
. orme
cellule hépatique .ormfe bl inacti
i inactivable inactive
ou musculaire forme active

Légende:
Suite de réactions

Q Insuline \
‘ |

Récepteur Effets métaboliques

3 l'insuline (dont la synthése de
glycogeéne)

Substrat du

récepteur a
l'insuline

Adapté et simplifié d’aprés J. Capeau, J.P. Bastard, C. Vigouroux, Mt cardio, 2006

Remarque : La forme inactivable du substrat du récepteur a I'insuline ne peut plus étre activée
par le récepteur a l'insuline en présence d’insuline.
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